KucnuubiH A.A.

dunsnka atoma, atToMHoOro agpa
N ANIeMEeHTapPHbIX YacTul

01.(0) Cneundomnka 3aKOHOB B
MUKpommpe. OCHOBHbIE DOPMYIIbI
TEOPUN OTHOCUTENBLHOCTH.



Cneundonka 3aKOHOB B MUKPOMUPE

B dunsnke atoma, aopa n anemMeHTapHbIX YacTul, nU3yda-
I0TCS SIBMEHUS, MPoucxogsiime Ha odeHb ManbIX pac-
CTOAHUSIX, O4EHb ObLICTPO, NPU BOSbLLNX CKOPOCTHAX U
QHEPrusax, NPUXOAALLNXCA Ha OOHY YacTuLy.

XapaKkTepHble pa3mMmepbl:
atom ~ 107w (0.1 HaHoMeTpa, unn 1 aHrcTpem),
npotoH ~ 10°"°m = 1 dpm (1 demTomeTp),
atomHoe aapo ~ 107*m = 10 dm (10 demTOoMeTPOB).

XapaktepHble BpemeHa: dmauka atoma ~ 10°c - 10"c,

cdum3unka gapa v anemeHTapHbIx Yactuy ~ 108c - 10%4c.

XapaKkTepHble SHeEPrnun: AecsaTkn OB B OU3NKe aToma,

MUNNnoHsbl 9B (MaB) B agepHon pusnke, Munnnapabl v

TPUNnmMoHsl 3B (I'3B 1 TaB) B Ppu3nKe arneMeHTapHbIX
4yacTuLl.



Cneundonka 3aKOHOB B MUKPOMUPE

[Tpn OONbLUNX CKOPOCTSX N BbICOKMX AHEPIUSIX KITaCCU-
yeckasi MexaHuka HbloToHa nepecTaet bbITh cripa-
BEASIMBOW, U OOSMKHA ObITb 3aMeHeHa pensTUBUCTC-
KO MeXaHUKOMW.

[pyron ocoObeHHOCTHLIO 3aKOHOB MUKPOMMPA SBIAETCS
OUCKPEeTHaA CTPYKTypa SHEpPreTM4eckmnx CrneKkTpoB
aTOMOB, aTOMHbIX S4ep, ANeMeHTapHbIX YacTtuy,. PyH-
OaMeHTanbHOM KOHCTaHTOWU, XapaKTepusyloLlen aty
OUCKPETHOCTb, ABNAETCA NocToaHHasa ['naHka:

h=6.6-10°* Ix-c

KBaHTOBbIMW CBOMCTBAMW HEMNBL3A NMPeHeEbpeYb, ECNu
Marbl MacCbl YacTuL U PacCTOAHUA MexXay HUMU, Mo-
9TOMY HaM npuaeTtca N3y4ynTb HEKOTOPbLIE OCHOBHbLIE
3aKOHbl KBAHTOBOW TEOPUMN.



OCHOBHbIe OPMYIibl TEOPUN

OTHOCUTEJIbHOCTWU
« 3ameanieHne xoga OBUMXKYLLMXCSA YacoB

* JlopeHueBoO cokpalleHue anuHel (Lorentz H.)



OCHOBHbIe OPMYIibl TEOPUN

OTHOCUTEJIbHOCTU
* CroXXeHne cKopocTeun



OCHOBHbIe OPMYIibl TEOPUN
OTHOCUTENBHOCTU

3aBUCUMOCTb MacChl OT CKOPOCTU

CBsA3b Mexay maccom n aHeprmen (Einstein A.)
- NONHas AHeprus

- 9HEepr1s NoKos

I'=FE-FE - KUHETMYEeCcKasa aHeprus



Maccbl NoOKOA HEKOTOPbIX
9NEMEHTapPHbIX YacTuu

ONEKTPOH: m, = 9.1:1073'ke = 511x26 = 0.511 M»¢

IDOTOH: m, = 1.6724-10%'ke = 938.3 M>s

HenTtpoH: m = 1.6748:10%"k2 = 939.6 M»¢

Pa3HOCTb Macc HEUTPOHA N NPOTOHaA:

m -m =1.3 M»s
n op

(0Ns cnpaBKu: aNekTpoH-BonbT: 196 = 1.6:107"° Txc)



OCHOBHbIe OPMYIibl TEOPUN

OTHOCUTEJIbHOCTW

» COOTHOLLEHME MeXay 3aHeprnen u
MMMYbCOM



Kputepun npuMeHMMOCTH
HEPEenATUBUCTCKUX POPMYI

y<<c N T<<E0

Ecnn, Hanpumep, KNHETUYECKAsA SHEPINUA NPO-
TOHa paBHa 1 MaB, TO 3TO MHOIO MeHbLLE
ero aHeprum (Macchbl) NoKosi, kKoTopasi paBHa
938.3 MaB, noaToMy B AaHHOM Cny4yae MOX-
HO MONb30BaTbCA HEPENATUBUCTCKUMU APOP-
Myrnamu.

Ecnu e anekTpoH nmeet aHepruto 1 MasB, 10
OH ABMAETCA PENATUBUCTCKUM, T.K. ANA HETO

T>E,



YnbTpapenaTuBUCTCKMUE YaCTULbI

Ecnn I">> E , T0 y Takoi YacTuLbl CKOPOCTb V NOYTY
paBHa CKOpOCTU cBeTa C ( V = ), a uMnynsc

(kak ona goToHa). Takasa YacTuua Ha3blBaeTCA yrbTpa-
PENATUBUCTCKOMW.

DOTOH ¢ Ntobon aHeprmen aBnAeTCcH ynbTpapenaTUBUCT-
CKOWM YacTuuen. Ero ckopocTb Bcerga paBHa CKOPOCTH
CBeTa, Macca rnoKosi paBHa Hyro, a pensaTUBUCTCKas
Macca MOXEeT ObITb onpeaerneHa n3 COOTHOLLEHUS

E=mc’=hv:

m = hv/c’.
gdomoHna



